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Kirjoita tenttipaperiin milloin olet suorittanut harjoitukset, jos olet suorittanut har-
joitukset muulloin kuin syksylla 2004.

1. Ovatko seuraavat vdittamat tosia vai epéatosia? (Perusteluja ei tarvita. Oikea vas-
taus: 1 p, vddrd: —5 p, ei vastausta 0 p. Tehtidvin kokonaispistemadra pyoristetdaan
ylospdin seuraavaan kokonaislukuun.) | '

(a) FIR-suotimet ovat aina stabiileja.

(b) Skalaarilla kertominen ja signaalien yhteenlasku voidaan lineaarisen suoti-
men tapauksessa tehdd yhta hyvin ennen suodatusta kuin sen jalkeenkin.

(C) ]érjestelmé'y (n) =x(n+ 1) +x(n+ 2) +x(n + 3) on kausaalinen.

(d) Epastabiilin LTI-jarjestelman impulssivasteessa on ddrellinen maard nollasta
poikkeavia arvoja.

(e) FIR-suotimen vasteesta impulssille voidaan paételld sen vaste mille tahansa
heratteelle.

(f) FIR-alipaastosuodin toteutetaan laitteessa, jonka naytteenottotaajuus on 10
kHz. Télloin laite poistaa taajuuden 2 kHz mutta ei taajuutta 1 kHz.
Kun laitteen ndytteenottotaajuus pudotetaan puoleen suodinta muuttamat-
ta, molemmat taajuudet poistuvat.

2. (a) Analoginen signaali koostuu yksittdisestd siniaallosta, jonka taajuus on 350
Hz. Signaalista otetaan naytteitd 0.0025 sekunnin vilein. Tapahtuuko laskos-
tumista? Jos vastauksesi on myonteinen, miksi taajuudeksi mainittu sinitaa-
juus tulkitaan, ts. mille taajuudelle se laskostuu? Mika olisi sopiva aikavali,
jotta laskostuminen valtettédisiin? (2p)

(b) Mitd tarkoitetaan digitaalisen kuvan ehostamisella, ja mitd tarkoitetaan digi-
taalisen kuvan restauroinnilla? Mita eroa kdsitteilld on? (2p)

(c) Puhesignaali tallennetaan digitaalisesti ndytteenottotaajuudella 44.1 kHz.
Samassa tilassa on auki oleva televisio, josta on ddni pois paalta. Jalkeen-
pain havaitaan, ettd televisiosta tuli mukaan hdiridsignaali taajuudella 15625
Hz (televisio piirtdd 625 juovaa 25 kertaa sekunnissa ja 625 - 25 = 15625).
Myohempadd kdyttod varten riittdd, ettd puhesignaalissa on jdljella taajuudet
0 kHz-10 kHz. Millaiset padsto- ja estokaistat tarvitaan, jotta verkkohuri-
na poistuu ja puhesignaali sdilyy? Mika on pienin mahdollinen kerrointen
maérd, jolla annetut vaatimukset saadaan taytettyd, kun suodinsuunnittelu
tapahtuu ikkunamenetelmallda Blackman-ikkunaa kayttaen? (2p)

KAANNA!



